Europa

Op de Zócalo, het enorme centrale plein in Mexico-stad, staat een gigantische vlaggenmast. Aan zijn basis kun je hem in je eentje niet omarmen. Ik schat hem zo hoog als de kathedraal die ook aan dat plein ligt, en die zelf de op een of twee na grootste kerk ter wereld moet zijn. Aan die paal waait de Mexicaanse driekleur. Nog aan de Zócalo ligt het al even imposante Nationaal Paleis. Elke avond, klokslag zes uur, komt er daar – begeleid door een militaire kapel - een detachement van wel dertig soldaten uit gemarcheerd. Zij gaan de vlag strijken. Eerst blaast de kapel een plechtige hymne. Dan blaft de hoogste officier in rang een bevel naar een officier die een eind van hem opgesteld staat en een pet op heeft met flink wat minder eikenloof. Die schreeuwt iets tegen een onderofficier, honderd meter verder aan de voet van de vlaggenmast. Op zijn beurt buldert die iets tegen de twee soldaten vlak voor hem. Zij hebben de ceremonie ingestudeerd om de vlag neer te halen. Geen makkelijke opdracht. Naarmate ze dichter bij de begane grond komt, wordt duidelijk dat de afmetingen van de vlag die van een tennisveld benaderen. Woest wapperend verzet de vlag zich. Mexico-stad ligt immers op 2.300 meter hoogte en daar wil wel eens een strakke wind waaien. Die twee soldaten moeten dan ook herhaaldelijk potsierlijke sprongetjes maken om elk een punt van de vlag te bemachtigen. Zodra ze dat gelukt is, valt het ritueel opnieuw in zijn plooi. Na een korte chassé-croisé, waar, naarmate de vlag opgevouwen geraakt, almaar meer soldaten aan deelnemen, staat de hele compagnie twee aan twee in het gelid. In een lange baan rust de nationale driekleur op hun schouders. Ten laatste male schalt krijgshaftig het koper en in paradepas verdwijnt het hele gezelschap - de meest gedecoreerde officier op kop - weer in het Nationaal Paleis. Een half uur later is het donker en is de Zócalo zo goed als verlaten. Dan komen er een paar soldaten terug. Ze dragen de vlag onder de arm alsof ze die ergens hebben gestolen. Zonder veel omhaal wordt ze gauw opnieuw gehesen. 

Of Mexico daar nu avond na avond een paar milligram Mexicaanser van wordt is moeilijk uit te maken. In Europa echter is het communautaire bewustzijn na de recente instroom van nieuwe leden helemaal tot homeopathische verhoudingen verdund. Weinig kans dat wie op één mei, dag van de verruiming, al dat gehannes met vlaggen en de hocus-pocus van militaire revues op het nieuws zag, zijn Europese hart feller heeft voelen kloppen. Trek het u niet aan: die Europese ministers, commissarissen, ambassadeurs en generaals worden daar evenmin koud of warm van. Ze spelen een spelletje waar ze zelf niet in geloven. Dit is een opgelegd ritueel. Even betekenisvol als de gevederde steek van de kroonprins van Denemarken. Net zo nuttig als het knoopsgat in de revers van de ministeriële colbertjasjes. Maar ja, noblesse oblige. Men steekt ronkende speeches af die kabinetslaafjes ijverig samengesteld hebben uit alle bestaande gemeenplaatsen. Men groet vlaggen. Men veert recht, de hand op het hart als er weer eens een nationaal lied wordt geschoffeerd. Men schudt elkaar minuten lang de hand tot alle fotografen hun kiekje hebben. Men dwingt zijn gelaatsspieren tot een brede lach of kijkt ingetogen naar de horizont. Allemaal opdat wij zouden zinderen van Europees vuur. Quod non dus. 

We weten niet eens tot waar Europa zich uitstrekt. Met aardrijkskunde heeft het in geen geval iets te maken. En zo te zien ook niet met cultuur. Wat hebben Esten en Maltezen of Finnen en Cyprioten met elkaar gemeen? Bestaat er zoiets als een Europese eigenheid? Er wordt wel eens beweerd dat je volkeren door hun humor kunt typeren. De Britse humor. De Franse esprit. De Duitse Witz. De joodse zelfspot. En voorts heb je ook nog Walter Capiau en Jean-Marie Pfaff. Maar waar lachen ze in héél Europa zoal mee? Ik weet alleen waar Europa niet mee lacht. Met vluchtelingen en asielzoekers namelijk. Eurodac, de gegevensbank die de vingerafdrukken van alle asielzoekers opneemt, heeft er het afgelopen jaar 246.902 opgeslagen en met elkaar vergeleken. Op die manier werden er 17.287 betrapt op valse aangifte. Tsss! Gelukkig bouwt Europa ook het grootste vliegtuig ter wereld: de airbus. Daar kunnen bijna 600 mensen in mee. Niet eens dertig keer vliegen en al die profiteurs zijn terug thuis. Laten we allen samen de Europese hymne aanheffen: “Alle mensen zullen broeders zijn”. 
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