Wat is een olympische medaille feitelijk waard?
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Man, man, wat een gezeik.  Toen het erop leek dat onze Belgische atleten in Peking niks van edelmetaal zouden binnenhalen, was de wereld, t.t.z ons Belgisch kikkerbadje,  te klein. Voorpaginanieuws in De Standaard. De Oostendse wereldredder Dedecker kreeg een halve bladzijde om te spreken over afgeleide gelden, verwende atleten en de overbodige, maar politiek correcte dameswielerploeg. Ivan Sonck betreurde dat de jeugd een matchke basket met pint achteraf verkoos boven duurloop in vrieskou. Hier en daar werd zelfs het communautaire bovengehaald om het falen van de Vlaamse atleten te duiden. En onzen Bert, altijd happig om in de gazet te staan, overwoog spoedberaad. Enfin, tenslotte blijken de dames de nodige plakjes behaald te hebben, om België te behoeden voor die zo gevreesde totale afgang. Maar het debat woedt ondertussen voort.

Welnu, voor mij hoefde België geen enkele medaille te halen. En dat niet omdat ik neerkijk op dit land of onze atleten geen moment van glorie gun. Maar wel omdat wat in Peking te zien was, niks te maken heeft met sport. De Olympische Spelen zijn een wansmakelijke vertoning, en dat niet enkel omdat een autoritair regime er een gemanipuleerde propagandaslag in beste nazistijl van maakt.

Vooreerst heeft dit spektakel niks meer met de Olympische gedachte te maken, zoals heroprichter baron Pierre de Coubertin het beoogde. Het gaat niet om het versterken van de vriendschapsbanden tussen de naties. In volle Olympische gekte zijn burgers slachtoffer van Georgisch en Russisch militair geweld, om van Afghanistan, Irak en andere conflicthaarden te zwijgen. De Griekse stadstaten hadden tenminste nog het fatsoen voor de duur van hun Olympische Spelen het onderlinge geweld te staken.

De idee van deelnemen is belangrijker dan winnen is begraven. Als ze al ooit zou hebben bestaan. Het gaat keihard om het symbolische goud en de grote bedragen die daar aan vasthangen. Aan de meet, ring, tatami of bok staan geen liefhebbers, maar profs. Of ze er altijd uit vrije wil staan, is te betwijfelen.

Wie de Olympische Spelen volgt, krijgt er les anatomie bovenop. Gevoelige achillespezen, verrekte hamstrings, krampen hier en ontwrichte schouders daar.. Van deze manier van sportbeoefening wordt men niet gezond, integendeel, het risico op levenslange invaliditeit loert om het hoekje. Moesten dieren behandeld worden zoals deze topatleten, GAIA stond op de stoep. De Olympische Spelen stralen geen sfeer van kameraadschappelijke competitie uit, maar van keiharde concurrentie, van prestatiedrang. Menselijk welzijn is ondergeschikt aan dubieuze nationale eer en aan ordinair commercieel belang. Wat de Olympische Spelen uitdragen is onversneden neoliberale ideologie, zelfs al zijn ze dit keer georganiseerd door een land dat – toppunt! – communistisch heet te zijn. Welzijn, geluk, laat staan gezondheid hebben hier niets mee te maken, de mens is een aan andere belangen ondergeschikt object.  

De parallellen met de neoliberale samenleving zijn gemakkelijk te trekken. In de fabriek worden de arbeiders gechronometreerd, de aanslagen van de supermarktkassierster worden geteld. In zijn werkom-geving wordt de mens zoveel mogelijk uitgeperst, tot groot heil van de aandeelhouder. Met minder volk meer produceren, de CEO die deze klus klaart, is aan geen enkele loonnorm onderworpen.   Maar ook in zijn privéleven is de mens een object. Geluk wordt afgemeten aan materieel bezit, het doel is elke mens zoveel mogelijk zijn centen afhanden te maken omwille van het dogma van de economische groei. Als de mens dan eens geen centen genoeg meer heeft, is dat geen ramp voor hem, maar voor het systeem.  Hebt u n.a.v. de recente financiële crisis veel vernomen over het lot van de mensen die hun hypothe-caire leningen niet meer konden betalen en het dak boven hun hoofd verloren? Waarschijnlijk niet, de aandacht ging naar dalende aandeelkoersen, banken die moesten gered worden, dat soort 'belangrijke' dingen. 

Topsport heeft niets met sport te maken. Sport moet ontspanning zijn. Wij gunnen de jongeren hun pintje achter een partijtje sport. ‘Sportief’ zullen we nooit opkunnen tegen regimes die hun jeugd jarenlang mishandelen met oog op een korte overwinningsroes. Wie eerlijk meent dat sport goed is voor de gezondheid, verwerpt het voorbeeld dat de topsport geeft. Topsporters zijn evenmin een voorbeeld voor een volk dat nood heeft aan lichaamsbeweging, als anorexische modellen dat zijn voor tienermeisjes met identiteitscrisis. Topsport is niet rationeel, want waarom al die investering om iemand een micro-seconde sneller te doen lopen, een kwart millimeter hoger te doen springen? Topsport wordt crimineel, als men bedenkt hoeveel reële noden er zijn, waarvoor geen middelen gevonden worden.

Beste Bert, minister van Sport en Cultuur, staak even die jacht op media-exposure en denk zelf even na, of als dat niet lukt, zoek andere adviseurs. Stop met het propageren van de ideologie dat mensen mooi, sportief en beter dan de andere moeten zijn. Gezondheid en geluk hebben te maken met zich goed in zijn vel voelen. Dat goed voelen mag niet opgeofferd worden aan de dwang alsmaar meer te presteren.  Als het huidige, welhaast fascistische beeld, van de sportieve mensen de norm wordt, zullen steeds meer mensen zich uitgesloten of geculpabiliseed voelen.

