Tegen de verzuring, het zoete verenigingsleven.

Bernard Desmet

Vandaag is op het web een filmpje te zien (http://nl.youtube.com/watch?v=QO89xrNz6i8). Het gaat om een filmpje in het kader van de campagne ‘Yesss, ik voel me goed’, de titel is ‘de kauwgomverzamelaar’.  Deze campagne is gelanceerd door de verenigde verenigingen, een samenwerkingsverband met de vak-bonden, 11.11.11., diverse koepels en federaties van het welzijns-, integratie- en verenigingswerk.  Het filmpje toont een persoon die kauwgomproppen verzamelt, en zijn geluk niet opkan als hij een persoon ontmoet met eenzelfde bizarre hobby. Tot nu toe niks aan de hand, ware het niet dat dit filmpje mensen warm moet maken voor het verenigingsleven. Dat is dus het beeld van het hedendaagse verenigingsleven: een verzamelplaats van mensen met zonderlinge hobbies die zich samen allemaal goed willen voelen. Een machtig ‘nonkel bob’ verhaal, maar dan voor volwassenen? Een beeld dat nota bene wordt uitgedragen door steunpunten en federaties van dat verenigingsleven! Dit verhaal moge exemplarisch zijn voor de situatie waarin het verenigingswerk vandaag verkeert, een situatie die ons inziens niet gezond is. 

In woeliger jaren, nu al een heel eind voorbij, wilde het verenigingswerk – of tenminste veel sociaal-culturele werkers wilden dat - de mensen activeren, aan politiserend vormingwerk doen, de burgers kritisch, alerter en weerbaar maken, warm doen lopen voor een maatschappelijke visie. Vandaag schiet van die beeldenstorm, die sturm und  drang, niet veel meer  over.

We willen niet idealiseren. Toen waren verenigingen vaak burchten van verzuiling, waarbij de maatschap-pelijke activering erin bestond mensen te doen kiezen voor een bevriende partij of belangengroep, of bevriende politici een publiek aan te bieden. Toen de massamedia nuttiger bleken voor die politiek, zat het verenigingswerk in de hoek waar de klappen vielen,. Er werd moeilijk gedaan over de al bij al bescheiden subsidies. Tot er een zwarte zondag kwam… En tot sociologen zwart op wit bewezen dat het verenigingsleven een dam vormt tegen de verzuring van de samenleving, tegen onverdraagzaamheid.

Een verenigingsleven in nood kon die academische hulp, en de angst van de politici voor het Blok, best gebruiken. Met recht en reden werden weer werkingsgelden geclaimd.  Maar meteen wilde men de beste leerling van de klas spelen. Men aanvaardde een decreet dat managersbegrippen uit de privé-sector, zoals SWOT en SMART analyses, meerjarenplanning en voortgangsrapporten in het sociaal-cultu-reel werk introduceerde. Men speelde graag de rol van vrolijke Frans die mensen samenbrengt en uit de klauwen van dat boze blokbelang tracht te houden. Sociaal weefsel herstellen, mensen samenbrengen, mensen doen geloven in de (democratische) samenleving werden prioritaire doelen. Op zich zijn dat natuurlijk allemaal zeer eerbare en noodzakelijke doelstellingen.  Alleen jammer dat de kritische functie er bij inboette. Want kritiek komt nogal snel over als verzuring, en dat wilde men dus net niet.

Dit standpunt is een pleidooi voor een politisering en  ja, zelfs een polarisering van het verenigingsleven. De verenigingen moeten weer een maatschappelijke rol spelen, die ruimer is dan die van suiker in de pap. Meer dan ooit moeten de sociaal-culturele verenigingen met scherp schieten op alles wat volgens hen verkeerd gaat in de samenleving en hun achterban stimuleren te praten over, te denken aan, infor-matie te vergaren voor mogelijke alternatieven.  Als de samenleving vandaag niet langer werkt, en het kapitalisme dezelfde fatale meltdown lijkt te bereiken als eind vorige eeuw de autoritaire versie van het socialisme, moet de ambitie van het verenigingsleven groter zijn dan enkel mensen samen te brengen om electorale catastrofes te voorkomen, om postzegels of kauwgomproppen te verzamelen, om samen goedkoper naar toneel te gaan.

Wij pleiten voor een verenigingsleven waar discussie en confrontatie weer op de voorgrond treden. Wij willen verenigingen die vertellen wie ze zijn en waarvoor ze staan, en die hun christelijke of socialisti-sche of wat dan ook visie niet verhullen achter nietszeggende namen. Dit is geen pleidooi voor verzuiling. Ook niet voor een verenigingsleven dat weer het slaafje en electorale vijver van de partijpolitiek wordt. Dit is zeker geen bede dat de verenigingen zich achter hun ideologische muren zouden verschansen. 

Inzicht verschaffen en weerbaarheid vergroten zouden de centrale doelstellingen moeten zijn van een verenigingsleven dat zijn leden en zijn publiek ernstig neemt. Dit moet niet voor gevolg hebben dat elke verenigingsactiviteit een politieke meeting wordt. Er mag gerust ruimte blijven voor sociaal-cultureel werk dat wandelingen, historische voordrachten of kooklessen organiseert. De kritiek destijds op een verzuild verenigingsleven, op verenigingen als verlengstuk van een partij was meer dan terecht.  Maar onze kritiek op een verenigingsleven als waterdrager van een politiek establishment, dat vooral wil dat de burger binnen de lijnen blijft lopen en zich binnen deze rol lekker voelt, snijdt vandaag hout.

Dus, stop de domme campagnes voor een verenigingsleven waarin iedereen zich zo goed voelt. Gedaan met een verenigingsleven dat zich beperkt tot doorgeefluik van allerlei beleidsinitiatieven en dito sensibi-lisering voor verantwoordelijk, gezond of civiel gedrag. Als we als verenigingen spreken over het samen-brengen van mensen, laat dat dan zijn om die mensen sterker te maken, kritischer en weerbaarder te-genover instellingen, de overheid en het bedrijfsleven, die het doorgaans moeilijk hebben met tegen-spraak en kritiek.  En vooral, laten we het narrenpak weer aantrekken.  Want de nar is degene die de koning in zijn zwakke plekken treft. En die kan hij enkel raken omdat hij de kennis en het inzicht heeft om ze te vinden.

