Standpunt

                            Arm cultureel België!
“België is een mooi land”.  Is het dankbaarheid van mijn buitenlandse vrienden voor de rondleiding?  Bedoelen de mensen, die ik sinds juli 2008 in heel het land opzoek : “Wij vinden het sympathiek, dat je bij ons komt”?  Al die stations en haltes die ik per trein aandeed, al die schots en scheef in het landschap neergepote huizen, de zg. postmoderne stijl met vleugels van glas en metaal in het ijle, slanke zuilen die niets dragen, tongewelven om licht binnen te halen, torenkranen die de steden domineren…  Ja, als je erover nadenkt : het heeft wel wat.  
Voeg er dan de interieurs aan toe…  Neen, hier gebeurt iets anders; hier vertelt een mens zijn levensverhaal, zijn verhouding tot de anderen, zijn plaats in de wereld.  Zet hij/zij er een vaas, een pluchen beer, die estheten als kitsch bestempelen, dan zegt dat gebaar eigenlijk : dat ben ik en de hele wereld mag van mij nu beweren, dat ik slechte of geen smaak heb, het maakt niets uit.  Misschien herinnert de vaas aan een grootvader-begrafenisondernemer, die bij de doodskist de passende vaas verkocht, en het beertje aan dat unieke troostende gebaar van een vreemde voor een huilend kind.  Kitsch hebben we allen in onze woningen.  Soms is het een gebaar van protest, van opstand van het individu tegen de (inter)nationale stijl, die via het meest kitscherige toestel, de TV, onze huiskamer poogt binnen te sluipen.
Maar wat met de kitsch juist van die (inter)nationale stijl die op kosten van de overheid, dus van de gemeenschap de publieke ruimte ontsiert?  Enkele jaren geleden ontwaakte Gent met overal tuinkabouters – zowat hét symbool van kitsch – in de stad.  Het was een initiatief van het museum Huis van Alijn.  Plots hield de tuinkabouter op lelijke kitsch te zijn.  In naam van al die kleine mensen protesteerde hij in zijn nietigheid tegen de standaardisering, het homogeniseren van onze omgeving.  De tags op treinen, muren, bruggen, … spelen vaak een gelijkaardige rol.

Globalisering wordt meestal socio-economisch geanalyseerd.  Misschien is ze echter nog het verderfelijkst, als ze de creativiteit aantast.  Standaardisering van onze productieve en denkmodellen overal in de wereld vernietigt de diversiteit en leidt tot wat ik culturele besmetting noem.  Maar diversiteit is de basis van onze creativiteit, die noodzakelijk is voor onze productiviteit, ook de technologische.  Is het dan utopisch nog te hopen, dat de geïnformatiseerde media een ontmoetingsplaats zouden bieden voor uiteenlopende tradities, dat steden en landen met een multiculturele maatschappij juist door hun diversiteit een inspiratiebron zouden zijn voor een grote creativiteit?
In de jaren 1950-60 werd op de vraag : “De eigenheid van België?”, vaak al lachend geantwoord : “Dat wij een mengelmoes van vruchten zijn”.  De talrijke bezettingen, de handelspraktijken, armoede en rijkdom, dat maakte van België een Europees kruispunt.  Of je nu in het noorden, het zuiden, het westen of het oosten woont, je ontmoet er wel een drager van verscheidenheid.  Waarom zoekt een Waal, een Vlaming, een Brusselaar heden dan zo verwoed naar zijn identiteit?  Waarom wil hij/zij die per se met zijn woonplaats verbinden?  En dat plaatsje afschermen voor vreemde gewoontes, kledij, stijlen en vooral talen van buiten?

Maakt innerlijke verscheidenheid noodzakelijk een verscheurde mens?  Als je de straat opgaat, krijg je de indruk, dat onder zwart, grijs, beige het caleidoscopisch palet wordt verdoezeld.  Het taalgebruik ondergaat dezelfde evolutie : de vele accenten, dialecten, idio-, sociolecten leiden niet meer naar een voor iedereen begrijpelijke taal, maar naar pidginvormen van het Nederlands en het Frans.  De literaire wereld wordt steeds meer gedomineerd door mensen, die vanuit een andere basistaal onze talen hebben aangeleerd, nog kunnen spelen met taal en zich zo tegen gehomogeniseerde taal afzetten.  Om “dichter bij het volk te staan”, wauwelen onze meestal universitair geschoolde politici echter een pidgin Vlaams.
Is het dan niet mogelijk tegen de globalisering van ons straatbeeld, de ‘inter)nationale levensstijl, de culturele besmetting in te gaan?  Eens riep Vermeylen om “More brains” in Vlaanderen.  Misschien heeft België vandaag op alle vlakken nog meer nood aan verbeeldende diversiteit voor een vernieuwende creativiteit.
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