Studiedag ‘Interculturaliseren van het SCW - werkgroep exclusief/inclusief
(inleiders Rika Pauwels (de 8) en Elizabeth Rodriguez (FZO))
Inleiding door Rika Pauwels

Rika brengt een relaas van Divers!city, een project dat afgerond werd eind 2008. De bedoeling van dit project was om startende verenigingen te ondersteunen, wegwijs te maken in de vzw-wetgeving, te helpen bij het vinden van lokalen, subsidies… Dit project bevatte ook een luik samenwerken tussen verenigingen (onderling, autochtoon-allochtoon)

Er werd over gewaakt niet op het terrein van de federaties van zelforganisaties te komen.
Als een vereniging wil samenwerken is het belangrijk dat die vereniging start met een zelfanalyse. Wat kunnen de eigen mensen aan, over welke middelen beschikt men, welk is het doelpubliek, welke activiteiten wenst men te organiseren. Er moet tevens goed nagedacht worden over wie of wat men wil als partner – is er de nodige gemeenschappelijkheid tussen de verenigingen/ welke verenigingen komen in aanmerking voor een goed partnership.

Belangrijk is voorafgaandelijk samen aan tafel te zitten om te discussiëren over wat men wil bereiken, waar men heen wil. Dit is een fase waar veel samenwerkingsverbanden struikelen. Men moet zoeken over de verschillen heen naar wat gemeenschappelijk is tussen de verenigingen. Elke vereniging heeft een eigen referentiekader, eigen bril om de samenleving te bekijken. Dit moet men steeds in het achterhoofd houden.
Bij een samenwerking vertrekt men vanuit de idee van gelijkwaardigheid. Voorbeelden van hoe het niet moet zijn: allochtone verenigingen aanzoeken als leverancier van koekjes of thee, of de voorzitter van een Marokkaanse vereniging  vragen om te spreken over problemen van of met ‘de Marokkaanse jongeren’. 
De samenwerking moet door elke partner gedragen zijn. Iedereen moet gelijkwaardig zijn in het realiseren van de gestelde perspectieven. Hierbij mag de lat niet te hoog gelegd worden – belang van realisme in de verwachtingen.

Vb: Een KAV afdeling uit Deurne wilde allochtone vrouwen betrekken bij hun ontmoetingsactiviteiten. Dit lukte pas als allochtone verenigingen van bij het begin bij de organisatie ervan betrokken werden. De eigen achterban van KAV haakte echter af,  ze vonden dat het ‘hun’ activiteiten niet meer waren. 

Permanente aandacht voor mensen en middelen is vereist, b.v. de sociale positie van de betrokken mensen. 
Ook rekening houden dat allochtone organisaties overbevraagd worden – dit heeft gevolgen voor hun inzet in samenwerkingsverbanden.

Bij interculturele samenwerking stijgt het aantal onbekende factoren (alleen al door verschillende referentiekaders). Bij samenwerking tussen Belgische organisaties onderling kan meer gemeenschappelijkheid worden verondersteld.

Interculturele samenwerking is belangrijk, maar kan niet altijd. We mogen ons niet teveel te laten leiden door eventuele vereisten van het subsidiebeleid. We mogen nooit vergeten dat we in de eerste plaats met mensen in hun vrije tijd bezig zijn. Mensen willen ook wel eens met de eigen gemeenschap bezig zijn. Overtrokken verwachtingen, slechte voorbereiding van een samenwerking kan eerder  vooroordelen bevestigen of creëren, dan ze te ontkrachten.

Inleiding door Elizabeth

Elizabeth werkt voor FZO in Brussel. FZO overkoepelt diverse migrantverenigingen, en heeft haar werking uitgebreid van latino’s naar alle nationaliteiten. Samenwerken is nuttig, en er moet aan gewerkt worden, hoewel dit niet altijd evident is. Maar anderzijds moet er ook niet overdreven worden met samenwerken.  Een project moet samen groeien, er wordt best van nul af aan begonnen. Bij samenwerking moeten er goede afspraken gemaakt worden, en dienen de problemen/uitdagingen correct ingeschat worden. Ook er rekening mee houden dat niet elke vereniging over beroepskrachten kan beschikken. Voor een federatie is het evenmin altijd gemakkelijk alle groepen te mobiliseren om samen te werken.
KAV-Deurne
Bij KAV Deurne streefde men naar een tijdelijke samenwerking. Men wilde van het eigen eiland af, en samen met verschillende afdelingen ontmoetingsactiviteiten uitwerken. In eerste fase was dat KAV afdelingen onderling, vervolgens wilde men intercultureel werken. Maar als er over samenwerking gesproken wordt van afdelingen, moet men zich altijd afvragen van waar de impuls hiertoe komt. Is dit van beneden uit gegroeid, of gaat het om directieven van hogerop. Afdelingen dienen soms intensief begeleid in hun proces van samenwerking. Bovendien is het niet zo dat samenwerking leidt tot een verhoogd lidmaatschap vanwege allochtonen. Er is dus wel degelijk verschil tussen ledenwerving en samenwerking.
Het is uiteraard interessant dat allochtone verenigingen worden uitgenodigd door autochtone verenigingen. Maar bij de samenwerking mag nooit de eigen achterban vergeten worden.  Er moet bij samenwerking gewaakt worden over het draagvlak, en in het proces van samenwerking mogen er geen stappen overgeslagen worden/ mag er niet te snel gegaan worden.
Pax-Christi.
Organiseerde dagen voor leden van de volkeren uit de voormalige S.U. Dit was een ontmoetingsdag voor hen, maar ook voor de Belgische samenleving. Toch bleef de aanwezigheid van Belgen ondermaats. Na drie jaar werd het initiatief dan ook gestopt. Is er wel behoefte aan ontmoeting? Of wordt de behoefte aan ontmoeting door de nieuwkomers wel gedeeld door de Belgen?
In het gesprek met de werkgroep bleek deze redenering in andere omstandigheden omkeerbaar. Wel stelt men vast dat er een overaanbod ontstaat aan zgz. ontmoetingsactiviteiten, en dat het niet zo gemakkelijk is om er nog te organiseren.

Elizabeth.

FZO organiseert in Brussel zeer veel activiteiten en werk samen met vele nationaliteiten. Via samenwerking met Vlaamse organisaties probeert men de Belgen te bereiken. Maar de nationaliteiten groeperen zich in aparte groepen, mensen zoeken gelijkgezinden.  Moet men dit jammer vinden?
Kortrijk

Een aanwezige verwees naar een ander voorbeeld uit Kortrijk. Daar wordt er gewerkt aan samenwerking tussen vrouwen van diverse nationaliteiten, wordt er gestreefd naar een mix. Maar het hebben van een spilfiguur hierbij is essentieel. In welke mate kunnen federaties hun groepen die streven naar een culturele mix blijvend ondersteunen?

YWCA

YWCA was vanaf den beginnen multicultureel samengesteld, want het groeide uit het vluchtelingenwerk. Dit leidde automatisch tot een mengeling van nationaliteiten. Want een monoculturele groep is moeilijk multicultureel te maken. Men moet zich steeds afvragen wat de achtergrond van een groep is. En op zich is het niet verkeerd dat mensen van eenzelfde nationaliteit elkaar opzoeken, kijk naar onze expats in het buitenland.

Een koepelorganisatie kan een voortrekkersrol spelen bij interculturele samenwerking, want het kan niet allemaal van onderuit komen. Tezelfdertijd dient erover gewaakt dat men zijn lidgroepen niet dwingt tot samenwerking, men moet enkel stimuleren. Hierbij is het belangrijk te zoeken naar wat gemeenschappelijk is, naar wat groepen kan binden. Voorbeeld van naaigroepen, door KAV en VOEM samen georganiseerd.
Er spelen vele elementen mee bij samenwerking. Elke groep vraagt een andere aanpak. Belangrijk is ook de aanwezigheid van mondige en minder mondige figuren in de groepen die samenwerken. Soms kan dit leiden tot blokkades.

Vrouwenkaravaan.
Men citeert het voorbeeld van de vrouwenkaravaan. Allochtone vrouwen die bereid waren her en der workshops (dans, djembé, enz.)  te gaan verzorgen, combinatie van doe-activiteiten en gebabbel. De betrokken allochtone vrouwen vinden het belangrijk om zich te laten zien. Voor de doe-workshops diende betaald, de vorming rond diversiteit en interculturaliteit daarentegen was gratis. Toch was het opvallend dat voor die vorming eerder weinig belangstelling was.

KVLV

KVLV merkt op dat het stadium van de workshop voorbij lijkt, men kan eerder spreken over consumptie. KVLV zoekt naar kruispunten tussen autochtonen en allochtonen.  Vb. is het initiatief ‘fietseling’, waarbij autochtone vrouwen allochtone vrouwen leren fietsen. Een deel van de gevormde koppels bleef bestaan, maar ze bleven op hun honger voor verdere initiatieven. Nu wordt er samengewerkt op gebied van wellness (hamman etc.). Een vereniging biedt een veilig kader bij het ontmoeten, bij het verkennen van het vreemde. Probleem blijft dat het begeleiden van intercultureel werk veel vraagt van de beroepskrachten, die zo al een zware opdracht hebben.
Aansluitend hierbij werd vanuit de groep de idee van ‘cultuurverkenner’ aangebracht. De basisidee was het samen inoefenen van taal (nederlands), maar er groeide meer uit. Soms werden de vragen teveel voor de betrokken vrijwilligers (werd meer een klus voor sociaal assistent of psycholoog). Blijven opletten of de invulling van de samenwerking/ontmoeting de draagkracht van de betrokken personen niet overstijgt.

Men kan vertrekken vanuit wat gemeenschappelijk is, maar soms worden aan die samenwerking nieuwe doelstellingen opgedragen, zonder dat die door de oorspronkelijke deelnemers gedeeld werden.

Inclusief/exclusief

In de groep werd er ook gewaarschuwd voor exotisme (gaan kijken naar de vreemden ) en het overbenadrukken van culturele verschillen.  Ook kijken naar wat bindt, aandacht voor de sociaal-economische positie. In de mijnstreek waren er amper racistisch geïnspireerde problemen, toen de mijnen nog werkten. Ander voorbeeld: samenwerking binnen syndicale delegaties tussen gekleurd en niet-gekleurd.

Het stedelijk project Brussels Gekleurd groeide vanuit het gemeenschappelijk belang van de wijkbewoners (netheid, veiligheid, ontsnappen uit isolement, …). Termen zoals herstel sociaal weefsel of solidariteit waren hier belangrijker dan multicultuur of intercultuur, dat kwam vanzelf.

Moet het verenigingsleven in Vlaanderen zich niet de facto openstellen voor de nieuwe Belgen, is het groeperen van de nieuwe Belgen in cultuur- of nationaliteitsgebonden verenigingen wel een goede zaak?

Deze interventie lokte veel discussie uit. Ontmoeting is belangrijk, maar mensen moeten ook met gelijkgezinden kunnen samenkomen.  Er bestaat een behoefte bij de allochtonen hun eigen cultuur aan de Belgen te tonen.

Interculturaliteit en beleid
De vergadering gaat ermee akkoord dat interculturaliteit of integratie niet moet, omdat het decreet dat voorschrijft of stimuleert. De nood aan intercultureel werk en ontmoeting moet altijd zorgvuldig, geval per geval, afgewogen worden. Er moet een analyse van de maatschappelijke context gebeuren, een inventaris van de uitdagingen en hoe die aan te gaan. Als de Vlaming niet wil meestappen, faalt de integratie en blijven we naast elkaar samenleven. Samenwerking betekent echter ook confrontatie.

Men voelt toch de nood aan verdere ontmoeting en gesprek over dit thema.

Slotbeschouwingen

Voor het rapport aan de plenaire vergadering, selecteerde de werkgroep volgende stellingen

1. Cf. Gandhi: alles wat je voor ons doet zonder ons, doe je tegen ons

2. Het is te vroeg om te spreken over het falen of slagen van integratie of inburgeringsbeleid. Het verhaal blijft voortduren, er komen steeds nieuwe mensen bij.

3. We werken met de vrije tijd van de mensen. Hierbij is een exclusieve aanpak (per cultuur of nationaliteit) soms nodig om tot inclusieve samenwerking te komen.

4. Bij interculturele samenwerking is het belangrijk te kijken naar wat gemeenschappelijk is -  niet focussen op de verschillen.
5. In de samenwerking is elke partner gelijkwaardig.

6. De kwaliteitscriteria bij interculturele samenwerking of activiteiten moeten gelijk zijn als deze bij monoculturele samenwerking of activiteiten.

7. Er moet ook hier gestreefd worden naar duurzaamheid.
